
Katastrální úřad pro Karlovarský kraj 
Sokolovská 875/167, 360 05 Karlovy Vary

Zveřejnění obsahu informací poskytnutých na žádost dle § 5 odst. 3 zákona 
č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších 

předpisů 

KÚ obdržel dne 2. 3. 2021 žádost o poskytnutí informace týkající se vypisování veřejných 
zřizování příspěvkových organizací a právnických osob KÚ jako povinným subjektem. Dotaz 
dále směřoval na veřejné zakázky na základě vertikální a horizontální spolupráce 
a na nadlimitní veřejné zakázky a veřejné zakázky na právní služby, pokud k jejich vypsání 
a realizace proběhly v roce 2020. Dále se dotaz týkal organizační struktury KÚ. Tazateli bylo 
sděleno, že žádnou z poptávaných veřejných zakázek KÚ v roce 2020 nerealizoval. Tazateli 
byla rovněž sdělena organizační struktura KÚ, včetně počtů zaměstnanců na jednotlivých 
útvarech.
____________________________________________________________________________ 

KÚ obdržel dne 22. 11. 2021 žádost o poskytnutí informace. Dne 3. 12. 2021 obdržel KÚ 
doplnění této žádosti. Žádost byla částečně odložena, protože požadované informace se 
nevztahovaly k působnosti KÚ. Vyhověno bylo žádosti o zaslání kopie dosud neuzavřeného 
spisu založeného na základě žádosti o informace obdržené dne 22. 11. 2021. Žadateli byla 
poskytnuta kopie dosud neuzavřeného spisu (kopie spisového obalu spolu se soupisem  
součástí spisu, žádost o poskytnutí informace ze dne 22. 11. 2021, sdělení o částečném 
odložení žádosti a výzva k doplnění žádosti ve zbylé části (včetně doručenky) a doplnění 
žádosti ze dne 3. 12. 2021). 
____________________________________________________________________________ 

KÚ obdržel dne 31. 12. 2021 žádost o poskytnutí informace spočívající ve sdělení, zda existuje 
stanovisko či metodika, která by stanovila pro katastrální úřad postup, že v případě zrušení a 
vymezení jednotek za vzniku spoluvlastnictví budovy a nové vymezení jednotek je nutné učinit 
ve dvou krocích, a to ve dvou navazujících řízeních. Současně bylo požádáno o kopii takové 
metodiky, případně nové metodiky či stanoviska odlišného od metodiky.  
KÚ tazateli poskytl stanoviska, která jsou přílohou tohoto dokumentu, a to 
č. j. ČÚZK-06165/2021 a č. j ČÚZK-012281/2021. 
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na jednotky. Použije se zde ustanovení § 1351 občanského zákoníku, podle nějž při rozdělení 
zastavené věci zatíží zástavní právo všechny věci vzniklé rozdělením. Nejvyšší soud ve svém 
rozsudku sp. zn. NS 29 Odo 661/2006 ze dne 22. 4. 2008 (R 105/2008 civ.) vyslovil, že při 
reálném  rozdělení  věci  zatížené  zástavním  právem  na  více  samostatných  věcí  v  právním 
smyslu  vzniká  zástavnímu  věřiteli  k  novým  věcem  v  právním  smyslu  vespolné  (simultánní) 
zástavní právo. Nejvyšší soud dále výslovně uvedl, že to platí i při reálném rozdělení zástavy, 
kterou je bytový dům, na jednotky podle zákona o vlastnictví bytu. 


Pokud jde o otázku, zda se zástavní věřitel může vzdát zástavních práv k jiným jednotkám, 
než byly původně zastaveny ještě předtím, než budou zapsány do katastru nemovitostí, Úřad 
je toho názoru, že pokud tak učiní v téže listině, to možné je. Je však třeba upozornit na to, že 
nové  jednotky  vymezené  podle  občanského  zákoníku,  které  „nahradí“ původní jednotky 
vymezené  podle  zákona  o  vlastnictví  bytů,  nebudou  zástavním  právem  zatíženy  v plném 
rozsahu, ale pouze v rozsahu původních spoluvlastnických podílů. Je tedy pravděpodobné, že 
zástavní věřitel nebude souhlasit se vzdáním se zástavního práva vůči dalším jednotkám bez 
dalšího,  ale  bude  žádat,  aby  vlastník  jednotky  jistotu  přiměřeně  doplnil,  případně  uzavřel 
smlouvu o zřízení nového zástavního práva k nově vymezené jednotce. 
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zápis do veřejného seznamu, tj. vklad do katastru nemovitostí, je rovněž ke změně jednotky 
spočívající ve změně spoluvlastnického podílu na společných částech nemovité věci, pokud 
jde  o  věcněprávní  účinky,  nezbytný  vklad  do  katastru  nemovitostí  na  základě  změny 
prohlášení. Pokud v popsaném případě podle změny prohlášení vlastníka vklad do katastru 
nemovitostí  proveden  nebyl,  nenabylo podle našeho názoru prohlášení  vlastníka 
věcněprávních  účinků.  Povaha  zápisu  do  veřejného  seznamu  je  zde  konstitutivní,  nikoli 
deklaratorní.  Z  toho  vyplývá,  že  pokud  bude  vkladové  řízení  na základě  dohody  o  změně 
prohlášení zahájeno po vzniku zástavního práva, bude nezbytný souhlas zástavního věřitele, 
jehož zástavní právo zatěžuje jednotku, jejíž spoluvlastnický podíl na společné části nemovité 
věci se zmenšuje, a to bez ohledu na to, že dohoda o změně prohlášení byla s obligačními 
účinky uzavřena dříve. 


Pokud jde o listinu, nelze podle našeho názoru bez dalšího použít původní dohodu o změně 
prohlášení vlastníka, pokud došlo ke změně jednoho z dotčených vlastníků. Pro ten případ se 
ptáte, zda je možné, aby noví vlastníci převedené jednotky prohlásili, že přistupují k dohodě 
o změně  prohlášení,  nebo  zda  je třeba  vypracovat  dohodu  novou  s  novými  účastníky. 
Domníváme  se,  že  v popsaném  případě  se  nejedná  o  žádné  přistoupení  k dohodě,  nýbrž 
o změnu smluvní strany. Takovou situaci by bylo možné řešit postoupením smlouvy na třetí 
osobu;  při  takovém  postupu  by  se  změnila  pouze  jedna  ze  smluvních  stran  (nový  vlastník 
dotčené  jednotky  by  plně  vstoupil  do  práv  a  povinností  prodávajícího,  který  byl  účastníkem 
dohody  o  změně  prohlášení)  a  obsah  smlouvy  by  zůstal  zachován. Podle  našeho  názoru 
postoupení smlouvy povaha smlouvy nevylučuje a je rovněž splněna podmínka, že ze smlouvy 
o  změně  prohlášení  nebylo  dosud  splněno,  protože  dosud  nenastaly  věcněprávní  účinky. 
Problémem může být, že účinnost postoupení smlouvy vůči postoupené straně nastává až od 
okamžiku, kdy k postoupení udělila souhlas, případně od pozdějšího dne, na kterém se strany 
dohodnou.  Postoupenou  stranou  by  v popsaném  případě  byli  vlastníci  všech  ostatních 
jednotek v domě. Katastrální úřad při své přezkumné činnosti je povinen zkoumat, zda listina, 
na základě které má být proveden vklad do katastru nemovitosti, je účinná či nikoliv. Z toho 
vyplývá,  že  k účinnosti  postoupení  dohody  o  změně  prohlášení  mezi  původním  a  novým 
vlastníkem jednotky by bylo přesto zapotřebí součinnosti vlastníků všech ostatních jednotek 
v domě.  


Domníváme se, že pokud stávající  vlastníci dotčených jednotek uzavřou mezi sebou novou 
dohodu  o  změně  prohlášení  stejného  obsahu,  jako  měla  dohoda  původní,  bylo  by  možné 
původní dohodu o změně prohlášení použít jako vyjádření písemného souhlasu většiny hlasů 
všech vlastníků jednotek, který se podle § 1169 občanského zákoníku vyžaduje pro účinnost 
změny prohlášení. 
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